Правила школьного этикета

Школьная культура поведения состоит из многочисленных предписаний. Маленький человек, пришедший учиться, должен знать хотя бы главные из них.

Правила школьного этикета 

В школу нужно приходить примерно за ¼ ч до начала уроков. Зимой за это время нужно успеть сдать верхнюю одежду в гардероб и переобуться в чистую обувь.

Школьнику нужно взять себе на заметки следующие советы:

· Все записи в тетрадях и дневнике нужно делать аккуратно. Желательно, чтобы дневник был заполнен на 2 недели вперед, и все домашние задания должны быть записаны в соответствующей графе.

· Портфель лучше всего собирать с вечера, чтобы утром не тратить на это время. В спешке можно забыть самое важное.

· Звук на мобильном телефоне обязательно должен быть отключен, чтобы звонки и сообщения не отвлекали одноклассников и учителя.

· Воспитанный человек никогда не позволит себе употреблять грубые выражения и использовать неприличные жесты. Даже если все окружающие говорят плохие слова, нужно держать себя по контролем и не позволять себе подобных вещей.

· Когда в помещение входит учитель, директор или другие взрослые люди, школьный этикет предписывает ученикам встать и молча поприветствовать их.

· Во время занятий запрещено переговариваться с одноклассниками, вертеться и выходить из помещения без спроса. Если необходимо задать вопрос учителю, нужно просто поднять руку.

· На парте всегда должен быть порядок. Лучше, чтобы на ней лежали только необходимые вещи. Если учитель просит о помощи, ему нужно обязательно помочь. Хорошо, если ученики сами догадываются о помощи сами и предлагают ее.

Чтобы уйти с уроков нужно получить разрешение учителя или медсестры. Пропускать занятия без причины нельзя. После отсутствия необходимо принести справку от врача или объяснительную записку от родителей.

Как вести себя в классе и школе во время перемены

На переменах тоже нужно вести себя достойно. Во время перерыва запрещено:

· бегать по лестницам и коридорам, съезжать по перилам;

· толкаться и вступать в драку;

· использовать неприличные жесты и слова;

· бросать в учеников какие-либо предметы;

· хлопать дверьми;

· садиться на подоконники, даже если окна закрыты.

Перемена – это время, которое дается для того, чтобы отдохнуть, подготовиться к следующему уроку, перекусить, сходить в туалет или библиотеку. Спокойное поведение во время перемены свидетельствует о том, что ученик уважает самого себя и окружающих.

Хотя правил много, соблюдать их совсем не сложно. Со временем это становится полезной привычкой, поэтому даже не нужно будет задумываться о соблюдении этикета. Воспитанный человек всегда производит только благоприятное впечатление.

